

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ

nyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Megbocsátás

(kb.) Vajjon tud-e feledni az, akinek évek gyöttrő álmain szüntelen előviziózik egy régi ház, egy régi kert fájdalomosan-édes árnya. Látozás, kísértetiesen halványuló álomképe a soha viszont nem látásra elvesztett otthonnak. Vajjon megnyughatik-e a lélek, amelyben egy süppedő sir holdasan fehérlő obeliszkje int szemrehányóan esztendő és többé soha meg nem járható kilométerek irdatlan távolából: az édesapa sirja. Eltűnhetnek-e valaha az ő templomtoronynak, a hegyre nyúló öreg utcának, a fáknak, virágoknak, a szülővárosnak, — a messze ködlő kék havas ormoknak képei a szemekből, amelyekben ők rajzolódtak ki feledhetetlen első gyermeki tudattá. El lehet-e távolodni az iskolától, amelynek hűvös termeiben tudós tanárok csöppögtették a tudományt a megnyíló ifju agyba, a téres „kuriától”, ahol harsány kiáltások közepett lendült a kar és lobogott a vér a sportra feszülő frissen fiatal izmokban. Hol az a köd, amely eltudná takarni az anyakönyvek gyöngyöző, drága fényét, mik őrscillagokként ragyogtak szüntelen a távol frontokon ki tudja merre-messze küzdő, szorongva féltett fiu feje felett!...

De feledhet-e a vér, mely ősi törvény szerint ezer év egyazon ritmusán dobogja a számzött szívében is: *Magyar vagy!*

Hát lehet feledni az elveszett hazát?

... És szólnak a bölcsek, a higgadtak, a fölényesek: a nemzeti kultúra fokmérője a megbocsátás...

Megbocsátás. Vajjon kimondhatjuk-e ezt a szót? Mintha jeges kéz simulna a visszhangra nyíló ajakunkra. Egy kéz, ezer kéz, százezer csonttá aszott kéz; Isonzó sodró medréből, Volhinia posványából, Dobruzsza sivó homok-szemfedője alól. Kialudt szemek szörnyű tekintete fagyasztja szorongó torkunk némaságra. Testvér, rokon, drága kenyerespajtás: földde mállott véres atillák, gránátmorzsolta foszladozó csontok, golyórontott homloku koponyák, rozsdarágta fegyvertörmelék: hatszázezer magyar élet semmivé tűnő, oszló porhüvelyé Észak, Kelet, Dél, Nyugat hantjai alatt. Ha egyszer, csak egyetlen egyszer egy szörnyű jalkiáltás törne fel a hatszázezer néma szájából Trianon országa felé: vajjon hol fulladna el a hang, amely megbocsátást hirdet azok számára, akik azt cselekedték, hogy annyi szív hiába ontá vért...

Erdély roppant ravatala, Felvidék némuló temetője mellett: hol nemzet sülyed el, kenetteljes igék hívják megbocsátó kulturfölnyességre. Hét éve szenved a hazaáruló, — mondják, — öleljük hát megengesztelten kebelünkre.

De mi ez a hét évi „perbenlélet” ezerszázéves égisz romjaihoz képest? Hát van szenvedés, átok, sanyarúság, gyötrelm, mely valaha is kiegyenlíthetné azt a mérhetetlen gyászt és szégyent, amit 1918 októberére ránkzudított?

Akik miatt ocsmány szolganépek gyalázták meg asszonyainkat-lányainkat, akik miatt bottal és korbáccsal verték le rólunk az emberi méltóság cafrangjait, akik miatt elvették ősi földünket, akik miatt ezer és ezer atyánkfia halt mártírhalt ősi tűzhelyünk, hitünk, fajunk védelmében, akik miatt szabad préda az idegennek százezernyi magyar gyermeklélek: hát azok számára is lehet megbocsátás?

... Azt a két nyomorult idegent, akiknek egyikére most zárta rá a börtön és az erkölcsi halál nehéz kapuit a magyar igazságszolgáltatás és akiknek másika pocakosra hívza pac-

kázik a hitvány köztársasági judikatúrával, *nem menti semmi: sem Isten, sem ember előtt.* Ezeknek a higgadt fővel, józan elvetemültséggel bűnöző gazembereknek az izekre szagatás is tulságos kegyelem.

Alávaló, csufos pusztulásra érett fajzat az, amely megbocsátást tudna érezni egy pillanatra is a Hatvani-Deutschokkal és Kun Bélákkal szemben. Nincs az a „kultura” és nincs az a „humanitás”, amelynek nevében valaha is feledni tudnánk, vagy feledni akarnánk velük szemben. *Mert aki felejt, aki megbocsát: véreben fekvő magyar hazáját felejteli.*

... Oh, sok csapást viselt tizen-négy nehézjárású viharos esztendő alatt dacos magyar fejünk. Ám a „szelek mérgét nemesen megálltuk”. Most mégis összeszorul a torkunk, a tehetetlenség mondhatatlan kínja rázza meg egész valónkat: im, itt, Trianon siralomvölgyében hirdetnek megbocsátást, hazaárulóknak! Örök Irgalmasság, hát idáig sujtottál bennünket?

Megcsuklik a térd s a porig alázott lélek végső menedékehez kiált, rettentő kiáltással:

Magyarok nagy Istene, verd meg, verd meg őket!

Az országgyűlés két háza közfelkiáltással Károlyi Gyula grófot választotta meg koronaőrnek

A Kormányzó a várpalota márványtermében ünnepélyes keretek között iktatta be diszes méltóságába az új koronaőrt

Budapest, június 28. Az országgyűlés képviselőháza és felsőháza ma délelőtt tartotta együttes koronaőr-választó ülését. A felsőházi és képviselőházi tagok legnagyobb része diszmagyarban jelent meg az ülésen. Az ülést Wlassich Gyula báró nyitotta meg, majd Bethlen István gróf miniszterelnök átadta a felsőház elnökének a Kormányzó kéziratát. A Kormányzó a koronaőri állásra gróf Károlyi Gyulát, Jankovich Béla és Teleky József grófot, valamint Radvánszky Albert báró felsőházi tagot jelölte. Az országgyűlés tagjai nagy éljenzéssel fogadták a kormányzó kéziratát és ezután Zsitvay Tibor felhívta az országgyűlés tagjait, hogy válasszák meg a koronaőri tisztségre azt, akit legalkalmasabbnak tartanak.

Közfelkiáltással Károlyi Gyula

A BEIKTATÁSI ÜNNEPÉLY

Amint Zsitvay Tibor a képviselőház elnöke az országgyűlés tanácskozásait berekesztette, gróf Ambrózy Gyula koronaőr és Bethlen István gróf megbízásából Darányi Kálmán miniszterelnökségi államtitkár nyomban autóba szállt, felhajtotta a várba és megjelent a korona őrzésére szolgáló pánckamra előtt, hogy onnan a szent koronát tartalmazó ládát a királyi palota márványtermébe vitesse át.

Ezután a miniszterelnök báró Radvánszky Albert, Ripka Ferenc felsőházi tagok, valamint dabasi Halász Mór és Szabó István képviselők kíséretében felkereste a Kormányzót az új koronaőr beiktatására.

Erre a Kormányzó a küldöttség tagjai s a kabinet- és katonai irodák főnökei kíséretében bevonult a terembe, ahol gróf Ambrózy Gyula régi koronaőr üdvözölte.

A Kormányzó válaszában gróf Károlyi Gyulát az ország szent koronája öréne és gondviselőjének nyilvánította és ehivatalába bevette és beiktatta, majd az ország akaratára és a törvények parancsa értelmében felhívta, hogy a szentkoronát és a hozzátartozó drágaságokat

grófot választották meg.

Az ülést ezután félórára felfüggesztette Zsitvay elnök, a Kormányzó válaszüzenetének megérkezéséig.

Szünet után felolvasták a Kormányzó válaszüzenetét, amelyben a választást jóváhagyja és megerősíti.

Amint a Kormányzó megérkezett az együttes ülés színhelyére, Szicstovszky belügyminiszter felolvasta az eskü szövegét és Károlyi Gyula gróf letette a koronaőri esküt a Kormányzó kezébe. Károlyi Gyula gróf ezután beszédet mondott, amelyben ünnepélyes ígéretet tett, hogy mindenkor melő lesz a két Ház bizalmára.

Ezután az országgyűlés tagjai a királyi várpalotába mentek az új koronaőr ünnepélyes beiktatására.

az imént volt szerencsém mély tisztelettel átvenni Főméltóságod kezéből koronaőri tisztségemhez tartozó kulcsokat. Ünnepélyesen kijelentem, hogy az országgyűlés és Főméltóságod jelenlétében elmondott ünnepélyes esküszavaim kötelező értelmében

legjobb erő és tehetségem szerint gondosan és híven meg fogom őrizni. Éljen a haza, éljen Magyarország Kormányzója.

Az új koronaőr válaszában elhangzása után Horthy Miklós Kormányzó elhagyta a helyét. Amint a márványterem nagy szárnyas ajtója a kíséret mögött bezárult, a vasládát hat magyar úisruhás altiszt vállára emelte, jobbról, balról 4—4 koronaőr közrefogta és a menet a szentkorona őrzési helyiségébe indult.

Ezzel véget ért a lélekemelő ünnepélyes cselekmény, amelyről Darányi Kálmán miniszterelnökségi államtitkár hivatalos jegyzőkönyvet vett fel.

Müller Francken az új német kancellár

Berlin, június 28. Hindenburg birodalmi elnök Müller Franklin Hermann birodalmi kancellárrá nevezte ki.

Az a kabinetlista, amelyet Müller Francken a birodalmi elnök elé terjesztett, a következő neveket sorolja fel: Birodalmi kancellár Müller Hermann (szociáldemokrata), megszállott területek minisztere és közlekedési miniszter Guerard (centrum), külügyminiszter dr. Stressemann (német néppárt), belügyminiszter Severing (szociáldemokrata), munkaügyi miniszter Wissel (szociáldemokrata), közgazdaságminiszter dr. Curtius (német néppárt), pénzügyminiszter dr. Hilferding (szociáldemokrata), igazságügyminiszter Koch-Weser (demokrata), honvédelminiszter Groener (pártonkívüli), postaügyi miniszter Schatzel (bajor néppárt).

KÁROLYI GYULA GRÓF BE-SZÉDE

Főméltóságú Kormányzó Ur! Mint a nemzet akaratából megválasztott és Főméltóságod által megerősített, törvényesen esküt tett koronaőrnek

Julius 1-től változások lesznek a távbeszélő forgalomban

Budapest, június 28. A kereskedelmi miniszter rendelete értelmében július 1-től a helyközi távbeszélő forgalomban a következő változások lépnek életbe:

1. A gyengeforgalmu órák a nemzetközi viszonylatokban a belföldi forgalomhoz hasonlóan 19—8 óráig tartanak, kivéve az Olaszországgal való távbeszélő forgalmat, amelyben egyelőre továbbra is 21—8 óráig tart a gyengeforgalmu idő.

2. A meghatározott időre szóló beszélgetések nemcsak a belföldi távbeszélő forgalomban, hanem a nemzetközi forgalomban is válthatók, kivéve az Angliával, Lengyelorszá-

gal és Olaszországgal való forgalomban, amelyben ezek nem fogadhatók el.

3. Ugy, amint a belföldi nemzetközi távbeszélő forgalomban is megengedik, hogy a hivatalok a rendeltetési távbeszélő hivatal külterületére, vagy belső kézbesítési területére (idegen községbe, vagy közigazgatásilag hozzátartozó tanyákra, házcsoportokhoz, majorokba) címzett távbeszélő meghívásokat fogadjanak el, amely esetekben a beszélgetést bejelentőnek meghívási díjon kívül a távirószolgálatban megállapított külön díjat is meg kell fizetnie.

Törvényjavaslat készül a nyolcosztályu népiskolának tízévi átmeneti idő alatt leendő fokozatos megvalósításáról

Mindenekelőtt háromezer tanterem és megfelelő tanítói lakások felépítése szükséges

Budapest, június 28. Magyarország Kormányzója június 28-iki keltezésű nagyfontosságú kéziratot intézett gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszterhez a népiskolák fejlesztésére vonatkozóan. A kézirat többek között a következőket tartalmazza:

„Az az örömdetes tény, hogy a népiskolák tanköteleseinek száma a következő három évben több mint 200 ezerre emelkedik, hogy ez a hatalmas gyermektömeg ki ne szoruljon a népiskolából, Önnek legfőbb kötelessége, hogy evégből még szükséges

3 ezer tanterem és tanítói lakás kellő időben létesüljön.

Csak így válik szabaddá az ut a 8 osztályos mindennapi népoktatáshoz, amelyet az összeomlás után a német birodalom és a szomszédos Ausztria nyomban életbe léptetett, hogy a német népek a katasztrófa következtében beállott erővesztését a műveltség hatalmával pótolják.

Most, hogy az utóbbi évek erőfeszítése folytán — mondja tovább a kézirat, — nálunk Magyarországon sikerült a hat osztályos népiskolát élő valósággá emelni, utasítom Önt, hogy a nemzet települési, népese-
dési, közgazdasági és közművelődési helyzetének gondos mérlegelésével

készítsen törvényjavaslatot a 8 osztályu népiskolának 10 évi átmeneti idő alatt leendő fokozatos megvalósításáról

és ezt terjessze alkotmányos tárgyalás végett az országgyűlés elé.”

A kormányzó kéziratával kapcsolatban a kultuszminiszter leiratot intézett az Országos Közoktatásügyi Tanácshoz, amelyben hivatkozva a Kormányzó kéziratára, rámutat arra, hogy a 8 osztályos népiskola megvalósítását elsősorban kulturális, másodsorban gazdasági okok és a helyes politikai belátás teszik szükségessé.

Mindezek alapján, — mondja a kultuszminiszter leirata, — a mai magyar népiskolai keretet még hét és nyolc osztállyal óhajtom fokozatosan kibővíteni úgy, hogy

a mindennapi iskolai kötelezettség 6—12 életkor helyett 6—14 éves korig terjedjen,

amelyre még két éves továbbképző iskola emelkedik és a tankötelezett-

ség a külföldi államok példájára a 16 éves korig tolódik.

A népiskolák 7—8 osztályának fokozatos életbeléptetését a következő menetben tervezem:

1. Az 1928. év december 31-től szept. 1-ig két új osztály felállítása nem kötelező, de életbeléptethető. (Diósgyőrött, Ozdon és Pécsen már most is működik kísérletképpen 8 osztályos népiskola.)

2. 1930 szept. 1-től 1935 szept. 1-ig a községek a 8 osztályos népiskolát a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyása mellett szabályrendelettel életbeléptethetik, amikor is az így kibővített iskolábjárás kötelező.

3. 1935 szept. 1-től 1940 szept. 1-ig a 8 osztályos népiskola felállítása kötelező, de még a vallás- és közoktatásügyi miniszter egyes községeknek megokolt kérelmére felmentést adhat.

1940 szept. 1-től a 8 osztályos népiskola egyetemesen kötelező. A 7 és 8 osztály tanítási anyaga a községek gazdasági természetű mezőgazdasági, vagy ipari szakirányu lesz.

Végül a kultuszminiszter felkéri az Országos Közoktatásügyi Tanácsot, hogy vegye a kérdést tárgyalás alá és készítsen el idevágó törvényjavaslat-tervezetet.

— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda telefonszáma 3—47, kiadóhivatal telefonszáma 3—48.

Nem mond le az osztrák igazságügyminiszter

Prága, június 28. A Karlsbader Zeitung am Abend nyilatkozatot közöl dr. Dinghofer osztrák igazságügyminiszterrel, aki kijelentette, hogy nem mondott le és pártja vezetőségét sem hatalmazta fel, hogy helyette adja be lemondását. A miniszter telefonon beszélt a szövetségi kancellárral és megállapodott vele,

hogy a szövetségi kancellár minde-
nekelőtt a nagynémet néppárttal fog tárgyalni. Végül megjegyezte még a miniszter, hogy Kun Béla kiadásának kérdésében nem csupán jogi szempontok voltak a döntők, hanem fontos bel- és külpolitikai megfontolások mérlegelése is.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség Angliában 28 halottal

Budapest, június 28. Angliában Darlington közelében egy személyvonat összeütközött egy tehervonattal. 28 ember meghalt, 47 megsebesült.

Amundsent elveszettnek tartják

Milánói jelentés szerint Nobile tábornok rádió közönetet intézett a norvég repülőkhöz, akik saját életük kockáztatásával siettek segítségére. Meleg szavakkal emlékezik meg Amundsenről, akinek sorsa mélyen aggasztja. Egy csapásra elmúlt a régi harag, megszűnt a sajnálatra méltó félreértés, amely kettőjük között nézeteltérésre vezetett. A halált megvető bátorság ragyogó példája, hogy Amundsen biztos veszedelem tudatában kockáztatta életét ő érte és társaiért. Imádkozik az isteni gondviseléshez, vajha megérhetné a viszontlátás örömét és megölelhetné Amundsent.

Még nem is sejtik, hogy hol lehet Amundsen

Kingsbay, június 28. Az Amundsen felkutatására indult repülőgépek tegnap is eredménytelenül tértek vissza. Amundsen és Guilbaut tartózkodásának helyét még nem is sejtik. Minden eddigi feltevés alaptalannak bizonyult. Az Itália roncsainak és a mentőexpedíció hét tagjának felkutatására három motoros svéd repülőgép kelt utra. A norvég észak-sark kutatók már egyáltalán nem biznak, sem ezeknek az embereknek, sem Amundsennek megmentésében.

Válasz a cseheknek, akik a rádióban is magyar irredenta propagandát látnak

Budapestről jelentik: A cseh parlamentben Hruzonszki képviselő interpellációt nyújtott be, amelyben panasz tárgyává tette, hogy a budapesti rádió irredenta propagandát folytat. Kifogásolta interpellációjában, hogy az elmúlt napokban Mikes János gróf szombathelyi püspöknek állítólag csehellenes pásztorlevelét a budapesti adóállomás közvetítette. Az interpelláló

retorziós intézkedésekre hívja fel a cseh kormányt.

Erre a konkrét támadásra vonatkozóan illetékes helyről az alábbi felvilágosítást adták:

A Magyar Telefonhíradó és Rádió Társaság rendes programot szolgáltat Magyarországi lakosságának. A programnak összeállítása az előfizetők kívánságainak és szükségleteinek mérlegelése alapján történik. A műsor összeállítása teljesen szuverén joga a társaságnak. Szuverén joga marad ez még abban az esetben is, hogyha a magyar leadóállomás közvetítését más államok

polgárai is felfogják. A magyar műsor a komoly egyházi és tudományos előadástól a cigányzenéig, jazz bandig ad le számokat és ez a műsor egyedül Csonkamagyarország lakossága, a Magyar Rádió és Telefonhíradó Társaság előfizetői számára van összeállítva.

Hogy ha egy magyar főpásztor körlevelét közvetíti a magyar rádió, semmiesetre sem lehet szó arról, hogy a magyar rádióállomás irredenta propagandát folytatna.

A Czája cirkusz bemutató előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hangoskodó reklám-cirkuszok után végre olyan cirkusz érkezett Debrecenbe, amelynek teljesítménye, művészi színvonala jóval túlhaladja a vidéket látogató cirkuszokét, de minden vonatkozásban is első helyet foglal el: ez a Czája-cirkusz. A tegnap esti bemutatóelőadás bebizonyította, hogy a Czája-név fogalom maradt a cirkuszok világában. A gazdag és változatos műsoron kacagató, szemkápráztató, szenzációsan érdekes produkcióval bilincseltek le 9 órán keresztül a nézőközönséget, a kik hálisan tapsolták végig az egész remek előadást.

A cirkusz még 6 este fog Debrecenben maradni s a Czája-cirkusszal szemben felenged a közönség ama bizonyos gyanakvó, várakozó álláspontja is, melyet ittjárt elődei plántáltak át a köztudatba.

A Czája-cirkusz, — amely egyébként színmagyar vállalkozás, — minden dicsőretet megérdemel

Ha szép gyümölcsöt

☒ jól és olcsón kíván beszerezni, látogassa meg üzleteinket. — Minden idény legjobb és leg-szebb gyümölcsét jutányosan megkaphatja a

Kontsek Géza k. r. t.

üzleteiben. Főüzlet: Róssuth-u. 15. Fióüzlet: Piac-u. 22-24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

Két autó zuhant belé szerdán éjjel a Piac-utca közepén örizetlenül tátongó gödörbe

Súlyos szerencsétlenség egy utburkolatozási vállalat gondatlansága miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Példátlan balesetsorozat játszódott le szerdán éjjel a Piac-utca legforgalmasabb kellős-közepén, ahol eddig még ki nem derített okokból órákon át tátongott minden jelzés nélkül egy ismeretlen rendeltetéssel ásatott gödör, amelyen egymásután buktak fel a mit sem sejtő autósok. Csak a jó szerencsének s a viharos idő miatt csökkent forgalomnak köszönhető, hogy katasztrófális szerencsétlenség nem történt. A nyomozás még eddig nem állapította meg, kinek vétkes gondatlansága miatt nem égett az ásás körül az óvatosságra intő előírásos lámpás, a mulasztást elkövetett közegek ellen azonban meg kell indulnia a legerélyesebb megtorló eljárásnak, mert az, hogy egy száz-ezer lakosu város legfőbb utvonala valóságos csapdát állítsanak a mit sem sejtő kocsiforgalomnak, példás büntetés nélkül nem maradhat.

VEREM A PIAC-UTCA KÖZEPÉN

A figyelmesebb éjszakai járókelőknek méltán tűnt fel — amíg az utca-világításnál egyáltalán észrevehető volt, — az a mintegy három méter hosszú, két méter széles s majdnem egy méter mély verem, amely minden elővigyázatra intő jelzés nélkül ott sötételt a Piac-utca 62. számú ház előtt az uttest közepén, nem messze a vármegeyházától. Mert minden mentő beállítással szemben meg kell állapítanunk, hogy a lámpást, amely állítólag eleinte ott égett a gödör szájánál, nem a háromnegyed egy táján megindult viharos eső oltotta el. A példátlan gondatlansággal otthagytott mély gödört csak a gyér gázfény világította meg, míg később a legélesebb szemek elől is teljesen belemosódott a sáros, vizes utcaburkolat feketeségébe.

AZ ELSŐ ÁLDOZAT

Háromnegyed egy órájában történt az első baleset. Zuna Kálmán bírósági végrehajtó Citroen-autója futott bele a csapdába, s a földhányáson keresztül bebillent az elejével a lyukba. Sérülés szerencsére nem történt, mert a gépkocsi lassan haladt. Kényelmetlen helyzetéből az autót a hátról befogott taligás lovak s egy csomó segélyül jött ember közös erőfeszítése lendítette ki, hatalmas *Hó-rukkozás* közben. Az egyik ló ugyan elvágódott a csuszós kövezeten, de nagyobb baj nem esett s az automobil egy negyedóra múlva tovább haladt.

A lármás mentőakció természetesen felhívta a közelben lakók figyelmét a különös verem-csapdára s a rendőrszem telefonon tüstént felszólította a Világítási Vállalatot a figyelmeztető lámpa pótlására. Intézkedés azonban semmi sem történt.

A MÁSODIK AUTÓ SÚLYOS BALESETE

Eközben megindult a szeles eső s a gödör mellől mindenki elszéledt. Így történhetett meg aztán, hogy pár perc múlva a legközelebbi autó a vaksötéttségben ismét beleszaladt a verembe, amelyet ekkor már néhány lépésről sem lehetett észrevenni.

A lassu tempóban közeledő taxi-automobil gyanútlanul hajtott bele a tátongó lyukba, majd nagy csörömpöléssel megakadt, lámpái kialudtak s az utca csendjét rögtön utána kétségbeesett jajgatás töltötte meg.

— Gyermekem, gyermekem! Jaj Istenem, hol van a gyermekem! —

sikoltott egy női hang, dr. Rex Ferenc gyáros feleségének hangja, aki arcán rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett, míg Kató leánya szerencsére kisebb zúzódásokkal menekült meg. A sötétségben megdöbbsent férfiak kérdezték hozzá tartozóikat, nem sebesültek-e meg, s nagy nehézségekkel emelték ki őket a sáros lyukból, az autó összetört ernyője alól.

A szerencsétlenül járt utasok segítségére az éppen akkor odaérkezett Szinyey-Merse Miklós államrendőrségi detektív sietett, ki betárogatta őket a közelben levő Dréher-sörözősarnokba.

Az utca csekélyszámu járókelői, a vendéglő személyzete és az örszemes rendőr igyekeztek itt segítségére lenni a sebesülteknek, akik közül dr. Rexnének felszakított felsőajka erősen vérzett; dr. Rex Ferenc az arcán, kislánya a szeménél és arcán sérült meg, míg Szilágyi Dezső taxisofoőrnek a mellét nyomta meg a szélvédő, amelyre a lezuhanáskor rá esett.

Szinyey-Merse detektív és Komáromy Lajos rendőrőrmester ezután a veremnél állottak fel, hogy a további szerencsétlenségeket megakadályozzák, s sikerült is több kocsit és autót eltéríteniük a veszedelmes helyről. Eközben megállapították azt is, hogy a mindössze 15 kilométeres sebességgel haladó D. 19. 513. rendszámu taxi-autónak felhuzott fedele és a sárhányója törött össze.

HAJDÚFÖLD ORVOS UTÁN

A vendéglőből rögtön megindult a keresés orvos után, aki a sebesülteket bekötözze. A segélynyújtást azonban rendkívül megnehezítette a teljes erővel dühöngő vihar, amelynek sűrű villámcsapásai miatt a telefon nem szólt, a villanyvilágítás kialudt, s a villanycsengők sem szuperáltak. Végre sikerült Szinyey-Merse Miklósnak érintkezésbe lépni a mentőkkel, akik csakhamar megjelentek a helyszínen.

Érdemes megjegyezni, hogy ha a gödör körül posztoló rendőrségi közegek hangos kiáltása fel nem hívja a mentőautó sofőrjének figyelmét, ez a gépkocsi is a verembe zuhant volna.

Dr. Rex Ferencet és családját kiszállították a sebészeti klinikára, ahol feleségének sebesülését *nyolc öltéssel varrta össze az inspekiós orvos*. Az első segélynyújtás után hazaszállították a sok izgalman keresztül-esett családot.

A verem azonban tovább is sötét maradt. A posztoló rendőr terítette el újra és újra kiáltózással a járműveket a katasztrófális irányból s csak hajnal felé állítottak lámpát a gödör elé figyelmeztetésül.

KIT TERHEL A FELELŐSÉG

Nem kell bővebben fejtegetnünk, minő példátlan és felháborító felelőtlenség kell ahhoz, hogy valaki éjszakra egyszerűen otthagyon a város főutcájának közepén egy nyitott gödört, minden bekerítés, ellenőrzés és óvintézkedés nélkül. Az, hogy esetleg kora este égett állítólag valami lámpás a verem szájánál, nem menti a vétkes gondatlanságot. Hogy halálos szerencsétlenség nem történt, az igazán csak a csodálatos szerencsének köszönhető, de semmi esetre sem enyhítő körülmény a felelősség megállapításánál.

Mint értesülünk, Debrecennek ezt a példa nélkül álló szenzációt egy utburkolatozási vállalkozó szerezte meg: Lukács Vilmos és társa Hatvan-utcai

burkoló és tetőfedő vállalkozása.

Reméljük, hogy a büntető hatóságok megfelelő tanításban részesítik a vétkeket, miként kell embertársaik életbiztonságával törődniök. De reméljük azt is, hogy a város is levonja a megfelelő konzekvenciákat azal a céggel szemben, amely ilyen gondossággal végzi szerződéses munkáját.

Interpellációk és önálló indítványok napja lesz a szombati városi közgyűlés

Összesen tizenhét indítványt fog tárgyalni a törvényhatósági bizottság

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt tartja rendes közgyűlését, mely igen hosszadalmasnak ígérkezik, már azért is, mert egész sereg önálló indítvány szerepel a napirenden. Van két interpelláció is, mely mellé a szociáldemokraták két, a városi kispolgárok két, Hegyemeiék pedig hat önálló indítványt nyújtottak be.

Hegyemeiék azt javasolják többek között, hogy miután a műszaki osztály működésénél a város közönségével szemben való felelősségérzetet nem látják kellő képpen kidomborítva, a város szervezzen műszaki tanácsnoki állást és műszaki tanszékot állítson a műszaki osztály élére.

Zelinger Ede azt indítványozza, hogy a sorompókat helyezze ki, mert a mostani rendszer mellett közevetvámot kell fizetni azoknak is akik Debrecenben laknak és adóznak.

Mocsáry László és társai azt javasolják, hogy a Csapó-, Homok kertben, a Nyilas-telepen és a Köntösgáton állítsanak fel napközi gyermek-otthonokat és ezekben történjen a népkonyhai ebédkiosztás is.

Hegyemei Kiss Pál és társai egy önálló indítványban a következőket kérik:

Minthogy a Debreceni Helyi Vasut megváltásának első terminusa 1931-ben bekövetkezik, ezzel kapcsolatban a felmondási terminus 1929-ben beáll, indítványozzuk, hogy e kérdés alapos tanulmányozására a törvényhatóság kebeléből egy bizottság küldessék ki, amely bizottságnak joga legyen szakértőket is ez ügyben meghallgatni, hogy a kérdés telti időpontig teljesen elkészíthető legyen.

Ötödik önálló indítványban a balpárt azt javasolja, hogy a szikgáti birtokon ne csináljanak tehenészetet, hanem az erre előirányzott 160.000 pengőt fordítsák külsőségi közutak létesítésére.

A hatodik indítvány az ünnepek ellen szól:

Mondja ki Debrecen szabad kir. város törvényhatósága, hogy mindaddig, amíg a trianoni államokmány revíziója meg nem történik, amíg egyfelől magyar testvéreink idegen járom alatt nyögnek, másfelől a megmaradt kis anyaországban csonkán, mint a bénák és szegényen, mint a koldusok, tengődünk:

ünnepeket, költséges lakomákat Debrecen városa hivatalosan nem rendez, ilyen célokra pénz nem ad

és ha olyan vendégek érkeznek Debrecenbe, akiknek fogadásánál Debrecen város törvényhatósága magát képviseltetni illőnek tartja, úgy jelenik meg az illető vendégek fogadásánál, megérkezésénél a város polgármestere, vagy annak helyettese, mellén a trianoni jelvényvel, karján gyászszallaggal és egyedül.

Ilyenképpen fogadja elárvult hazánk e megmaradt városa nevében az érkezőket, minden egyéb pompa, lakoma teljes mellözésével.

Mondja ki Debrecen város törvényhatósága, hogy hasonló állásfoglalás céljából átír az összes törvényhatóságokhoz és leíratot intéz a m. kir. kormányhoz.

Hegyemeiékén kívül önálló indítvánnyal örvendeztették meg a közgyűlést a szociáldemokratákhoz tartozó „kis polgárok” is, akik ezen felül még egy interpellációt is adtak be. Az utóbbiakban azt kérdeik, hogy a műszaki osztály miért adott engedélyt a Piac-utca 60 számú ház tatarozására, mikor az a szabályozási tervnek nem megfelelő módon lesz renoválva.

Önálló indítványukban azt javasolják, hogy az Árpád-téren létesítsen a város gyermek játszóteret és rendezze a Nyilas telep és annak környékén fekvő utcákat még pedig úgy, hogy azok mentesítsenek a vizállásoktól és a pocsolóktól, melyek a közlekedést akadályozzák.

A fent elsoroltakon kívül előkerül még egy csapat régebbi önálló indítvány is, úgy hogy a közgyűlésen összesen 17 önálló indítványt fog tárgyalni, ami magában is egy külön tárgysorozatnak felel meg. Ilyen körülmények között valószínű, hogy a szombati közgyűlés legalább is éjfélig fog tartani.

Kovács Sándor nagyon mélyen nézett az üvegfenekére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld tegnapi számában beszámoltunk Kovács Sándor 55 éves hajduböszörményi gazdálkodó regényes kalandjáról a rablókka. Mint utóbb kiderült, a rendőrnek elmondott meséből csak annyi volt igaz, hogy ügyes-bajos dolgai elintézésére végett Debrecenbe jött s csakugyan járt az egyik külsővársártéri kocsmában, ahol alaposan beruggott és így került a Méntelep mellett levő szénakazlak egyikébe, ahol elaludt. Ahogy a mentők a klinikára szállították s itt nagynehezen sikerült a részeg embert magához téríteni, már nem emlékezett az általa elmesélt kalandos rablótörtéretre. A klinikai vizsgálat megállapította, hogy Kovács Sándor nagymértékben ittas volt és testén semmiféle külső erőszaktól eredő ütési seb nincsen, csupán apróbb zúzódásokat szenvedett, valószínűleg attól, amikor részegen esett bele a szénakazalba.

Igy tehát az egész vakmerő rablótámadási história egy részeg ember rémlátományává zsugorodott össze.

Sirkó-raktár és kőfaragó üzlet
Debrecen, Piac-u. 58.
KEGYES FERENC.

Uj csodák a földön

**60.000 tonnás hajóóriás —
Fából kenyér és takarmány —
Egy új fényképező automata
csodái**

Ujból megkezdtek a hajóóriások építését. Németország egyszerre két 46.000 tonnás hajót épít, Angliában pedig most kezdtek meg a belfasti Harland and Wolf-féle hajógyárban a világ legnagyobb hajójának építését. Kerekén 60.000 tonna lesz az űrtartalma ennek a 300 méter hosszú hajóóriásnak. Két évig fog tartani ennek a hajónak az építése, amelyet a White Star rendelt meg és amelyet valószínűen Britannic névre fognak keresztelni. Ennek a hajótársaságnak a tulajdonában van az egykor Bismark néven vízre bocsájtott és jelenleg Majestic névre átkelesztett hajó is, amely ezidőszerint a világ legnagyobb hajója. A Britannic nemcsak a legnagyobb és legfényűzőbben berendezett hajója lesz a világnak, hanem valószínűen a leggyorsabb is. Ezidőszerint a Cunard tulajdonában levő Mauretania a világ leggyorsabb hajója, amely átlag 25 csomó sebességet tud kifejteni, míg a Britannic ezt a sebességet 5 csomóval szándékozik túllátni. Tíz óriási Diesel-motorral lesz felszerelve amelyek mindegyik 10.000 lóerőt fog kifejteni. Ennek a hajóóriásnak építési költségeit 7 millió angol fontban, vagyis közel 200 millió pengővel állapították meg. Lord Kysants, a White Star elnöke kezdeményezte ezt a hatalmas építkezést, miután az ő vezetése alatt a társaság a világ leghatalmasabb hajótársaságai közé küzdötte fel magát. Ma ennek a hajótársaságnak hajórajza 306.000 tonnára rug és az új hajóóriásnak a legfontosabb feladata, hogy reklámul szolgáljon a vállalatnak, miután bebizonyosodott, hogy az ilyen igen nagy hajó gazdasági kiaknázása a legnehezebb.

A német vegyészek egyesületének közgyűlésén Bergius tanár előadást tartott arról, hogy megtalálta az alapvető annak az eljárásnak, amelynek segítségével a facellulózéból emberi táplálkozásra alkalmas élelmicikkeket lehet előállítani. Ez az előadás különösen Kanadában keltett igen nagy érdeklődést, mert hiszen Kanadában vannak a világ legnagyobb erdősegei. Montrealban már mozgalmat kezdeményeztek, hogy Kanada minél hamarabb faiparát állítsa át egészen ennek az új elvnek kihasználására. Szüntessék be a faexportot és rendezkedjenek be a facellulózéból való élelmiszergyártására. Miután az új Bergius-féle eljárással nem annyira kenyeret, mint inkább állati takarmányt lehet a fából előállítani, Kanada nagy fábősége mellett még magához ragadhatja a hustermelés monopóliumát is, különösen ha időközben kipszuttítja Argentínából a most még beláthatatlan marhaállományt.

Németországban élénk feltűnést keltett az a hír, hogy egy német pénzcsoport részt vesz egy olyan részvénytársaság alapításában, amely az automatikus fényképezés szabádmának kiaknázására alakul. Olyan fényképezőgép konstruálásáról van szó, amely körülbelül egy márká sulyának és értékének megfelelő pénzdarab bedobása után 20 másodperc alatt 8 különböző fényképfelvételt csinál és azokat 8 perc alatt annyira elkészíti, hogy a fénykép még nagyításra is alkalmasak. Amerikában a Photomaton Inc. már alkalmazza ezt a szabádmánát, most pedig Londonban alakult meg új Photomaton társaság ennek a szabádmánának európai kiaknázására. A vállalat másfél millió angol font alaptőkével alakul meg, amelyből az 500.000 angol fontra rugó elsőbbségi kötvényeket Hollandiában fognak kibocsájtani. Az új társaság a

szabadalom kihasználási jogát Németországban, Hollandiában, Svájcban, Belgiumban, Luxemburgban, Ausztriában, Csehszlovákiában, Jugoszláviában, Romániában, Bulgáriában, Finnországban, Esztországon és Litvánián kívül Magyarországon is érvényesíteni fogják. Franciaország, az Északi államok, Kanada, valamint Dél- és Közép-Amerika számára külön-külön részvénytársaságot fognak alapítani.

Az amerikai társaság, amely egy

évnél valamivel hosszabb idő óta működik egy-egy gépnek átlagos évi bevétele 5000 dollárba állapítja meg, vagyis minden gép egy év alatt behozza azt az összeget, amennyibe került. Az európai társaság 4000 ilyen gép átvételére kötött szerződést, és az Angliában működő vállalat fennállásának első hat hetében már 20 gépet állított fel, amelyek hetenként és gépenként átlag 90 angol fontot jövedelmeztek.

Az eddigi szezont is felülmuló élénk a fürdőélet az Adriai tenger partján

**Ki hova akar utazni? — Lapunk körkérdése olvasóinkhoz
Nagyszabású ünnepek, kiállítások lesznek Szent István hetében
Budapesten**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az átmenet nélküli forróság beköszöntével mindenki igyekszik a hegyek közé, vagy a tenger hűs hullámai mellé menekülni. Olvasóink és előfizetőink most kezdik csak igazán értékelni tudni azt a nagy segítséget, melyet lapunk kedvezményes nyaralási akciójával nyújt. Az Adriai-tenger partjait egyszerre hatalmas tömegekben lepték el a nyaralók, ami természetesen az árak emelését vonta maga után, úgy, hogy az általunk nyújtott kedvezmények az eddig hirdett 40%-ot ma már túllaladták.

Abbáziában Hottel Palas, Bellevue, Regina, Imperial, Strand, Dr Szegő szanatóriumba napi 10 pengős árban, Hotel Luxoe, August, Luisa, és Panzió Miránba napi 9 pengős árban, míg a Pansión Schlosserben 8 pengős áron adunk teljes panziót, minden mellékköltséggel együtt. — Lovranában: Grand Hotel Laurana napi 11 pengő, Hotel Villa Elsa napi 9 pengő.

Portoróse: Grand Hotel napi 9 pengő, Potel Pirano napi 8,50 pengő. Ezen fürdőhelyeken kívül még sok más fürdőhelyre van hasonló 7-8 pengős kedvezményes panzió.

Kedvezményes vasúti jegyünket igénybevéve előfizetőink és olvasóink gyorsvonat másodosztályon Budapesttől Abáziáig és vissza 87 pengő, Budapest—Triest és vissza 93 pengőt fizetnek.

Társasutazásainkkal kapcsolatban olvasóink köréből különböző kívánságok merültek fel utjaink irányára, miértis lapunk körkérdéssel fordul előfizetőihez és olvasóihoz és kéri közölnék milyen irányba mennének szívesen társasutazás rendezésén. És lapunk igyekezni fog a kívánságokat teljesíteni és a többek által kívánt irányba társasutazást fogunk rendezni. Adria-Tenger társasutazásunk 9 nap 240 pengő. Indul július 28., augusztus 25-én.

Páris, sveitzi társasutazásunk indul augusztus 24-én, 18 nap, 450 pengő. Párisi társasutazás indul szeptember 4-én, 12 nap, 330 pengő. Dresda—Berlini társasutazás 11

nap, indul szeptember 4-én, 330 pengő.

Földközi Tenger—Adriai Tenger hajó társasutazás. Indul augusztus 28-án, 21 nap.

Az elmúlt évi Szent István-heti ünnepeket jóval felül fogják mulni az idei ünnepek. Három nagy kiállítás lesz Budapesten, Mezőgazdasági, kézműipari és a divat és sport-kiállítás. Az ünnepi körmenetet, melyben az ország főpapjain kívül az összes miniszterek is részt vesznek, méltón egészítik ki a világi ünnepek, tüzijátékok, fölvonulások, hajókirándulások stb. Lapunk előfizetőinek és olvasóinak lehetővé tesszük, hogy a Szent István-heti 50% vasúti kedvezményt és vízimentességet kihasználva Szent István hetében mérsékelt áron kapjanak szállodát, ellátást, szórakozást, színházjegyet stb. Budapesten. Mivel azonban ezen kedvezmény a tömeges jelentkezésre való tekintettel csak mérsékelt számmal áll rendelkezésünkre, kérjük olvasóinkat, hogy kiadóhivatalunkban e kedvezményre minél előbb jelntsék be igényeiket.

Ozönviz zudult Japánországra

London, június 28. Tokiói lapjelentések szerint Japán nyugati részében két nap óta özönvízszzerű záporos esik. A folyók mindenütt kiléptek medrükből s óriási területeket leptek el. Amura városára éjszaka tört az ár. A város lakói közül negyvennyolcan az árban pusztultak el. Egész utcáorok rombadőltek. A vasúti forgalom az árvíz sújtotta területtel megszakadt. Az ár mindenütt elragadta a hidakat s a pályatestet is három-négy méter magas víztömeg borítja. Az árvíz több helyütt katasztrófális hegyomlásokat idézett elő.

Hirdessen a Hajdúföldben

Pergament papir, befőtt kötöző zsinag, süveg cukor, málna, narancs és citromszörp szükségleteit olcsón beszerezheti

Pálffy Tibor

**fűszer és csemege üzletében
Kossuth-utca 7. szám.**

Telefon: 16—94.

Telefon: 16—94.

Ugyanott FLIT és FLYTOX légy és rovarirtószerek kaphatók

Nagy állami munkát kaptak a debreceni cipészek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni cipésziparosok nagyobb állami munkához jutottak, amennyiben 2600 pár gyermekcipő elkészítésére kaptak megbízást. A cipészek egy része alkalmi társasággá alakult és kérte a városi tanácsot, hogy az ipariskolában engedjen át nekik négy termet műhelyi célokra. A városi tanács teljesítette a kérelmet és megengedte, hogy ezek a cipészek augusztus 15-ig a kért termekben dolgozhassanak.

KIRÁNDULÁS A NAGY-ERDŐBE

A Madárvédelmi Egyesület 30-án, azaz szombat délután kirándulást rendez a Nagyerdőbe a madár- és növényvilág tanulmányozására. Aki az éneklő madarakat és azok énekét meg akarja ismerni, az ne mulassza el az alkalmat. Az egyesületi tagokon kívül ezuton is meghívja a vezetőség úgy a Botanikusok Társaságának, mint a Turista Egyesületnek tagjait is s azonkívül mindenkiket, akit az erdő állat- és növényvilága érdekel. Találkozás a nagyerdei viztoronynál délután 3 órakor. Gyaloglás egy és fél órai kényelmes séta az erdőben. A kirándulás végpontja Pallag, ahonnan villamoson is haza jöhetünk. Vezetők: dr Nagy Jenő és Tikos Béla erdőmérnök.

ORSZÁGOS TALAJJAVITÁSI KIÁLLÍTÁS DEBRECENBEN

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ismét újszerű, uttörő munkát vett fel. Meghirdette 1929. évben Debrecenben megtartandó országos talajjavítási kiállítását. E nemben szintén első kísérlet lesz e munkája. Hazánkban a talajjavítás kivételosen nagyjelentőségű, mégis több vonatkozásban rendkívül elhanyagolt. Még legelőre haladtunk a vízrendezéséknél, bárha a belvizek káros hatásait nagyjából nem tudtuk még megszüntetni. Vannak azonban talajjavítási feladataink sokszázezer holdnyi szikes földünkön, továbbá az ország homokos talajain is sok javítási lehetőség kínálkozik. Ugyisint ma még többnyire elhanyagolt lápi vidékeken is. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1929. év őszén Debrecenben dr Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató tervszete alapján megtartandó I. országos Talajjavítási Kiállítását a Kamara több év óta folyó kutatásai, kísérletei és tanulmányai nyomán: összefoglaló képet kíván feltárni arról, hogy elsősorban a Kamara kerületéhez tartozó Tiszántul két vármegyében mi a talajtani helyzetkép, hol és milyen javítási feladatok vannak és melyek az ott legalkalmasabb javítási módok és lehetőségek. A kiállítás azonban csak e csoportjában lesz kerületi, a Kamara saját csoportjában. A többi csoportok az egész országra fognak kiterjedni és felölelik a talajjavításnak minden viz- és földrendezési, talajművelési, természetes, zöld és műtrágyázási stb., stb. módozatait. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ez uttörő kiállítása első lesz e nemben, de eddigi kezdeményeivel elért sikerei után joggal hisszük, hogy ez sikert fog hozni számára. A magyar mezőgazdaság számára pedig gyakorlatiasan hasznos oktatásra nyújt gazdag alkalmat.

HÍREK

1928 június 29 (Péntek)

Prot : Pét és Pál. Kath. : Péter-Pál.

Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: A felhőzet csökkenésével éj-
el még hűvös idő, később derült, száraz
dó, hőme kedéssel.

Városi muzeum nyitva 9—12-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt
10—12-ig.

A gyógyszerárak közül következők tar-
tanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18.,
Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hu-
nyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10.,
Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u.
43., Arany János Csapó-u. 66.



1928 június 30 (Szombat)

Prot : Pál eml. Kath. : Pál eml.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt
10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszerárak közül a következők tar-
tanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30.,
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és
Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Kül-
sövésártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás
Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.



— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár
női harisnya 64 fillér, 1 pár női se-
lyemharisnya 1.85. **Benyáts Emil**
harisnyagyára Debrecen, Tisza-
palota.



Péter Pál

Buza-kalászkok lejtét hiába huzza
föld felé a termékenység terhe, hiá-
ba csendül a kasza, a magyar rónán
megint csak nem nekünk lesz aratás,
ismét csak másnak, idegen préddra
hull a magyar veréjték. A munka, a
teher, az izom feszülése, a vér izza-
dása még egészen el sem végeztetett,
de az eredmény már is ott van az
idegen uzsorás Wertheim-kasszájában,
a fosztogató kulár zsebében, a
magyar gazdának, földmivesnek a
sorsa pedig marad csak úgy, mint
volt, védtelenül, magárahagyottan,
társtalannul. Péter-Pál hajnala nem
örömmünne ma, hanem a szomorúság,
a tehetetlen, végtelen magyar
keserűség emlékeztetője, a megra-
bolt munka napja.

Ha a vaktság hállyoga lehullana ma
a szemekről, talán azok is, kik egy
egész sanyaru ország gazdái, meg-
láthatnák egy szörnyű döbbenetben,
hogy a hajlottfejű kalászkok nem a
beteljesült életet, hanem az ő szo-
moru népüket példázzák, melynek a
fejét, a lelkét földre huzza a Holnap,
a reménytelen jövőendő gondja, a
céltalannak felismert robot csügge-
dése. S talán ebben a látásban ma-
gara riadna jobbik, merészebb, füg-
getlenebb, magyarabb énjük, amely
azt parancsolná, hogy küzdjenek,
akarjanak végre cselekedni azokért,
akiknek vér-izzadásából terem a ke-
nyér, cselekedjenek már, hogy le-
gyen a rónán és csak a dolgozó gaz-
dának legyen érdemelt, bőséges, iga-
zi magyar aratás.



— **Lapunk legközelebbi száma**
Péter-Pál ünnepére való tekintettel
vasárnap, július 1-én reggel a rendes
időben jelenik meg.

— **Esküvő.** Pavletits Magda és
dr Farkas Aladár f. évi június hó
30-ik napján félegy órákor tartják
esküvőjüket a róm. kath. templom-
ban.

— **Máramarosiak szombaton,**
június 30-án, Nyiregyházán a Sóstó
fürdőben találkoznak. Indulás Deb-
recenből délután 2 óra utáni vo-
nattal.

Holland ujságok elismerő és magasz-
taló cikkei a magyarokról„Egy nép, amely nem pusztulhat el” — „Levelek a virágzó
orgonabokrok hazájából”

Hollandiából egy csomó ujságot
hozott a posta, amelyekben lelkes
cikkeket számolnak be a női cser-
készek magyarországi világkonfe-
renciájáról, amelyet Parádon tartot-
tak. Világosan bizonyítják, hogy mi-
lyen fontosak e vendégjárások ha-
zánk megismertetése szempontjá-
ból.

A Hágában megjelenő „De Vrij-
heid” külföldi rovatában két folyta-
tólagos cikket hoz, amelyek mind-
egyikének a címe: „A gyűrű, amely-
nek el kell törni.” Ezt a címet a deb-
receni egyetem rektorának, Verzár
Frigyesnek a vendégekre mondott
felköszöntőjéből veszi a cikk. A
Nagyerdőben, — mondja a felkö-
szöntő, — egy vasgyűrűt vertek va-
lamikor egy öreg tölgyfa köré. Az
idén tavasszal aztán, amikor friss
nedvek kezdték a fát duzzasztani, a
fejlődés csodálatos erői hirtelen
szétrepesztették a gyűrűt. Így fog
ennek a mi ifjúságunknak az erejé-
ből a hazánkat szorító gyűrű is egy-
kor lehullani.

A holland lap hozzátesszi: Valóban
egy lesz ennek a népnek hatalmas
egységes akarata folytán.

A cikkíró pár szót megtanult ma-
gyarul. Irja, hogyha akárcsak egy
bélyeget vásárolt, vagy egy boltba
ment be, mindenütt a Trianont emle-
gették, mindenütt a Nem, nem sohát
hallja. A villamosban, a kórházban
s ahol csak jártak, ezt látták.

Különös csodálattal emlékezik
meg a magas kultúrtörékvésekről. A
fizetések csak 40%-át teszik ki a
békebelieknek, — mondja, — de az-
ért senkisémet talál kifogásolni valót,
hogy gyönyörű új egyetemeket, in-
tézeteket, csillagvizsgálót építenek.
Ennek így kell lenni! Egy akarat és
bizalom él itt, amely minden izomból
kisugárzik.

Hosszan és csodálattal ír a debre-
ceni klinikákról, a konyháról, test-
vérházzáról, gyermekklinikáról.

Ugyanilyen hosszú és lelkes hangu
cikk jelent meg több hasábon a
debreceni látogatásról a rotterdami
„Allgemeen Handelsblad”-ban:
„Egy nép, amely nem pusztulhat el!”
címen és a Hágában megjelenő „De
Residentie” című lapban: „Levelek
a virágzó orgonabokrok hazájából”
címmel.

Pompás siker mellett zajlott le
a debreceni tűzérosztály háromnapos
lovasmérkőzése

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Mint
ismeretes, a debreceni tűzérosztály
kétfőn kezdte meg három napig tar-
tó nagyszabású lovasmérkőzéseit, a
melyek szerdán délután fejeződtek
be. A versenyek legnagyobb része a
tűzéraktanya udvarán zajlott le,
míg a huszonöt kilométeres távon
futott Militari-verseny a Nagyerdőn
át a Pallagig és onnan az Útetőtérig
tartott.

A minden tekintetben pompásan
megrendezett tisztulovasversenyeken
megjelent vitéz László Miklós altá-
bornagy, vegyesdandárparancsnok,
valamint a debreceni katonai és pol-
gári társadalom előkelőségei igen
nagy számban. A közönség soraiban
láthatuk Ferjentsik Ottó altábor-
nagy nejét is, aki éppen ebben az
időpontban Debrecenben tartózkodott.

A háromnapos verseny részletes
eredményeit szerdán az esti órákban
hirdették ki. Ezerint a pontos ered-
mények a következők:

Könnyű díjlovaglás. 1. Ducsay Jenő
tűz. főhd. 2. Polonyi Lajos tűz.
szds. 3. Kölesgy György tűz. szds.
4. Liptay György tűz. főhd.

Militari b) kategória. (25 kilomé-
teres távon.) 1. Polonyi Lajos tűz. szd.
2. Ducsay Jenő tűz. főhd. 3. Seriy

Károly husz. szds. 4. Sziszler Vilmos
tűz. szds.

Nyeretlenek díjgratása: 1. Uray
György vonat o. főhd. 2. Krasznay
György gyal. szds. 4. Uray György
von. o. főhdn. (Uray György két ló-
val indul.)

Díjgratás a) kategória. 1. Kele-
men Zoltán husz. őrn. 2. Polonyi La-
jos tűz. szds. 3. Krasznay György
gyal. szds.

Altiszti díjkiosztás. 1. Tikos husz.
szakv.

Hatosfogatu díjkiosztás.

1. Tűzérosztály II. útege Nyiregy-
háza.

2. Tűzérosztály III. útege Debre-
cen.

3. Tűzérosztály III. útege Nyir-
egyháza.

4. Tűzérosztály II. útege Debrecen

A verseny zsűrijeinek tagjai: Flóhr
János ny. altábornagy, Havas Gábor
ny. huszárezredes, vitéz Tokos Gyula
ezredes, vitéz Felszeghy Lajos ez-
redes, Schöder ezredes, Hamann és
Kettinger őrnagyok voltak.

Vezénylőtiszt Baranyi főhadnagy,
Pokol Árpád főhadnagy időmérő és
starter báró Braudenstein Antal szá-
zados volt.

— **A MANSz Erzsébet női énekkar**
június 30-án este 8 órai kezdettel a
MANSz Otthon helyiségében (Szé-
chenyi-utca 1. sz.) családi, műso-
ros bucsuelőadást rendez. A tagokat
és az érdeklődőket ezuton meghívja
a rendezőség.

— **Kormányzói kitüntetés.** Buda-
pestről jelentik: A Kormányzó a mi-
niszterelnök előterjesztésére dr
Petry Pál vallás- és közoktatásügyi
miniszteriumi államtitkárnak a nép-
oktatás fejlesztése körül szerzett
érdemei elismerésül a II. oszt. ma-
gyar érdemkeresztet a csillaggal
adományozta.

— **A Katolikus Férfi Liga szá-
mára szombaton este 7 órákor kon-
ferenciabeszéd és ájtatosság lesz a**
róm. kath. templomban. A liga tag-
jainak teljes számban való és pontos
megjelenését kéri. — Vasárnap reg-
gel 7 órákor lesz a férfiak közös ál-
dozása.

— **A katonatiszti lawn-tennis kert-
helyiségben a katonazene nem ju-
nius 29-én, hanem június 30-án fog**
játsszani. Ugyanezen a napon lesz a
vacsora is megtartva.

— **Az Uj Nemzedék este 6 órákor**
kapható Debrecenben minden ujság-
árusnál.

ISTENTISZTELETEK

A római katolikus templomban:

Szokott ünnepi szentmiserend. Fél 10 óra-
kor nagymise, utána szentbeszéd. Utolsó
mise fél 1 órákor. Délután szentolvasó és li-
tánia.

A gör. kath. templomban

reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 óra-
kor diákmise, 9 órákor katonamise, 10 óra-
kor nagymise. Szentbeszédet mond Papp
Gyula parochus. Fél 12 órákor csendes mise.
— Délután 3 órákor vecsernye. Szombaton
este 7 órákor a férfiliga a templomban lelki-
gyakorlatot tart.



— **Sas Ede meghalt.** Sas Ede
író és hírlapíró, a Petőfi Társaság
titkára, szerdán éjjel 58 éves korá-
ban meghalt. Régi munkása volt a
magyar sajtónak. Eleinte a fővárosi
lapokban dolgozott, azután Nagy-
váradon saját lapja volt. A megszá-
lás után ismét Budapestre költözött.
Sok verset és prózai művet írt és
egyike volt a kilencvenes évek nép-
szerű íróinak — A Petőfi Társaság
tagjává, később titkárává választotta.
Szívujaja miatt sokat betegeskedett
és ez okozta halálát is.

— **Felavatták az első közgazda-
sági doktorkisasszonyt.** Budapestről
jelentik: Érdekes ünnepség színhelye
volt csütörtökön délben a budapesti
tudományegyetem közgazdasági fak-
ultása. 12 végzett hallgatót avatott
doktorrá a fakultás tanácsa és a fel-
avatottak között volt az első ma-
gyar közgazdász, aki a doktori
diplomát elnyerte. Rentz Mária-
hívják az új doktorkisasszonyt, aki
egyetemi tanulmányait Budapesten
és különböző németországi gazda-
sági főiskolákon végezte. Magyaror-
szágon Rentz Mária az első lány,
aki mezőgazdasági fakultáson dok-
tori fokozatot ért el.

— **A város nem vesz megafont.**
A Harmsworth ünnepség alkalmá-
val a közönség nagyon nélkülözötte a
megafont, vagyis a hangszóró ké-
szüléket, melynek segítségével a
szabaddan is kitűnően hallhatók a
beszédok. Most egy részvénytársá-
ság az ár megjelölése nélkül ajánla-
tot tett a városnak egy megafon
készülék szállítására. Mire használ-
nánk mi azt? — kérdezték a városi
tanácsban. — A közgyűlésen haszná-
tát lehetne venni — mondotta az
egyik tanácsnok, aki úgy látszik, így
szeretné letorkolni a közgyűlési el-
lenség véleményét, ami különben egészen
hatásos eszköz is volna. A tanács
végül is nem rendelte meg a mega-
font, melyre pénz sincs.

— **A debreceni négyévfolyamu fiu**
**felsőkereskedelmi iskolában a beirá-
sok június 30., július 2. és 3. napjain**
lesznek. Az első évfolyamra az irat-
kozhatik be, aki valamely közép-
iskola vagy polgári iskola IV. osztá-
lyát sikerrel elvégezte. A beíráskor
beírás és az apró díjak fejében 43
pengőt kell fizetni, de ezzel szemben
évközben semmiféle célra az iskola
gyűjtést nem rendez. Tandij havi 21
pengő. Az I. évfolyamra iratkozóak
a beíráskor bemutatják a születési
anyakönyvi kivonatát és az utolsó
iskolai bizonyítványokat. Tekintet-
tel arra, hogy csak két első évfoly-
amot nyithatunk, célszerű, ha a
szülők gyermekeiket már most elő-
jegyeztetik. Az előjegyzés minden
délelőtt 10—12 óra között történik
az igazgatói irodában: Debrecen,
Piac-utca 8. I. Cim: Postafiók 106.
Telefon 15—19.

— **Tűkőgyártás, üvegcsiszolás,**
kirakatok tükrözése, autók, autó-
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca
15. sz. Telefon 356.

— **Rádió-műsor.** Június 29. Péntek. Budapest, délelőtt 9: Újsághírek, 10: Egyházi zene és szentbeszéd a belvárosi plébániatemplomból. Szentbeszédet mond Páter Bangha Béla S. J. 12: Déli harangszó az egyetem téri templomból, 12.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 12.15: A Király-Színház zenekarának hangversenye. Vezényel: Nagypál Béla karnagy. 4: Harsányi Gizi mesél a gyerekeknek, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye az Angol-parkból. Vezényel: Fricsay Richard zeneigyi igazgató. 6.40: Részleges sporteredmények. 6.50: „Mit láttunk Amerikában?” Interjuszorozat magyar és amerikai notabilitásokkal. A bevezető előadást Tábori Kornél mondja. 7.30: Újabb részletes sporteredmények. 8: Előadás a Studióból. „A sevillai borbély”, vígjáték négy felvonásban, írta Beaumarchais. Fordította Paulay Ede. Rendezi Somló István, a Vígyszínház művésze és Gyarmathy Sándor, a Studio rendezője. — Az előadás első szünetében lövészversenyeredmények. 10.20: Pontos időjelzés, az összefoglalt sporteredmények ismételt bemondása. 10.40: Az Ostende-kávészalonzenekarának hangversenye.

Szombat. Délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. — Közben: 12 óra déli harangszó az egyetem téri templomból. — Utána: His Masters Voice művész- és tánclemezek. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, elemi-szeresek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Kárpát Zoltán dr. magyar nőiaktá zongorázik. 6: Özv. Rákosi Viktor-né három Sípulusz-novellát olvas fel. 1. „A tatárkaszó”. 2. „Párbajom Cinisselivel”. 3. „Ném”. 6.35: Rádió amatőrpósta, 7.30: Műsor-est. Közreműködnek: Fittner Rózi (ének), ifj. Kiszely Gyula (zongora), Péchy Bianka (novellák). Zongorán kísér: ifj. Kiszely Gyula zeneszerző. 8.45: Másfélóra könnyű zene (Zenekari hangverseny). E hangverseny szünetében ügétversenyeredmények. 10.20: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Az Emkeékávéházban Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517,2 és 577) délelőtt 10.30: Orgonahangverseny, 11: Szimfonikus hangverseny. Délután 3.30: Zenekari hangverseny, 5: Vidám előadások, 5.35: Zeneszámok gyermekeknek, 6.30: Wagner: Tannhäuser, operaelőadás. Utána könnyű esti zene. Szombat délelőtt 11: Hangverseny, délután 5: Zongora-, ének- és hegedűszámok, 7.05: Kamarazene, 8.15: Lehár operett előadása, utána jazz-band. Berlin (483,9) Péntek délután 4.30: Anekdoták, 5: Hangverseny, 7.30: Verdi: Othello, operaelőadás. Szombat délután 5: Vidám előadás, 8.30: Hangverseny és vidám előadások. Kölnből a Pressa kiállításról. Boroszló (322,6) péntek délután 4.30: Zenekari hangverseny, 8.30: Rosegger-emléknap, 9.15: Rettich Vilmos szerzői estje. Szombat délután 4.30: Szórakoztató zene, 8.30: Tarka-est, 10.30: Táncczene. Majna-Frankfurt (428,6) péntek délután 8.15: Robert Koppel-est, 9: Hangverseny. Szombat délután 4.30: Régi operettek, 7.30: Operett-előadás, utána táncczene. Prága (348,9) péntek délután 4: Kabaré, 7: Tót-est, 9 és 10.15 Hangverseny a brünni kiállításból. Szombat délután 5: Hangverseny. 7.05: Mozart: Figaró házassága, operaelőadás, 10.25: Hangverseny Brünnből. Róma (447,8) péntek délután 1.30: Kamarazene, 5.30 és 9.15: Zenekari hangverseny. Szombat délután 1.30: Kamarazene, 5.30: Zenekari hangverseny ének-számokkal, 9.15: Olasz operast. London (361,4) péntek délután 4.30: Ballada hangverseny. 6 és 7.45: Zenekari hangverseny, 9.20: Énekhangverseny, 9.45: Modern zene, 10.35: Kórus. 11: Táncczene. Szombat délután 7: Táncczene, 7.15: Angol dalok, 7.45: Énekszámok, 9.35: Szórakoztató zene. 10.30: Táncczene.

— **Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában.** VIII., Baross-tér 10.

— **Nézz meg Perczel műterem új fényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.**

— **Tanévzárás és beírás az állami reáliskolában.** Az állami reáliskolában az évzáró ünnepélyt június 29-én, pénteken délelőtt 10 órakor tartják a következő műsorral: 1. Nemzeti Hízekegy. Énekliz az énekkar. 2. Az igazgató évzáró beszéde. 3. Cserkészavatás. Avató: dr. Zalai János cserkészparancsnok. 4. A jutalmak kiosztása. 5. Hymnus. Erre az ünnepélyre a szülőket szívesen látja az igazgatóság. — Az állami reáliskolában a rendes beírások június 30-án és július 2-án lesznek. Az első osztályba lépő tanuló bemutatni tartozik az elemi iskola IV. osztály elvégzéséről szóló bizonyítványt, anyakönyvi kivonatot és az újraoltási bizonyítványt. A felvételi díj a régi és az intézet hirdető-tábláján olvasható. A beírások reggel 9 órakor kezdődnek és 1 óráig tartanak. Előre is figyelmezteti az igazgatóság a szülőket, hogy amennyiben tandíjmentességért folyamodni szándékoznak, a szegénységi bizonyítvány megszerzéséről jó előre gondoskodjanak, mivel szegénységi vagy vagyontalansági bizonyítvány nélkül tandíjmentességi kérvényeket nem fogadja el az igazgatóság. A tandíjmentesség megadásáról annak idején értesítetnek a szülők.

— **A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása vasárnap, július 1-én, délelőtt fél 12 órakor lesz a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-utca 8. szám.)**

— **Nézz meg Perczel műterem új fényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.**

— **A megvadult ló felfordította a szekert.** Szerdán délután 7 óra tájban Hajduszoboszlón a kabai és nádudvari országot keresztezésénél egy autó túlkölés következtében szilaj lova elragadta és felfordította a tanyájáról hazafelé tartó Décei János jómódu gazdálkodó szekerét. A járókelők talpraállították a szekert s a jól összetört Décei gazdát is felültették szekere. Alighogy kezébe fogta a gyeplőt, a megvadult ló a saját szekereinek megzörrenésére irtózatossá erővel ugrott fel a szekert a mély, pocsolás árokba, hogy a szédülő Décei János hatalmas ivben repült a kövezett utestre. A borzalmas zuhanás után mindkét füléből ömlött a vér s több, mint valószínűen halálosan megsebesült. Décei Jánost a szoboszlói bérautók egyike azonnal a debreceni klinikára szállította.

— **Megnyílt Moszkvában az istentagadás muzeuma.** Egy párisi táviratunk jelenti az Information értesítését, amely szerint Moszkvában legközelebb muzeum nyílik meg ilyen elnevezéssel: „A megszünt Isten és a megszünt csodák muzeuma”. A muzeumot, amelynek elnevezése az egész programot megadja, az istentagadók társulata alapítja. Hogy Isten nem szűnt meg, erre majd akkor fognak ráeszmélni a muzeum alapítói, amikor rádöbbennek, hogy a frivol és bűnös cselekedet megtorlásához még csodák sem kellenek.

— **Térzene.** A honvédezenekar vasárnap délután fél 1 óratól fél 2 óráig a Csokonai-színház terraszán Nöth Antal katonai főkarmester vezényletével térzenét tart. Műsor: „Pikáns lapok” nagy egyveleg, Komzák K. „Cigánybáró” operett, Strauss I. „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország, Vince Zs. „Herma szerenád”, Nöth A. „Visszhang a távolból” nyitány, Nöth A. „Ördögtánc”, Nöth A. A 39-ik gy.-ezred díszmenet indulója 1895-ből, Krause A.

— **Elhályosodásnál, köszvény-nél és cukorbetegségnél a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcsere bántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a Ferenc József vizkura nagyon szép eredményhez vezet. — Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

— **Beiratkozás a női felsőkereskedelmi iskolába.** A női felsőkereskedelmi iskolába beiratkozni f. hó 30-án és július 1—2. napján 9—12 óráig lehet. (Kálvintér 2.) Beíródíj és mellékdíjak fejében 27.60 pengő fizetendő. Tandíj havi 20 pengő.

— **Megmérgezte magát a pribék a „rossz kereset” miatt.** Budapestről jelentik: A csornai állomáson Láng Sándor, Gold Károly hóhér pribékje megmérgezte magát. Azt mondta, hogy a rossz kereset miatt akart öngyilkos lenni.

— **Leesett a hat méter magas állványról.** Sági István 26 éves napszámos, a Csapó-utca 24. szám alatt folyó építkezéseknél egy 6 méter magas állványról leesett és agyrázkódást szenvedett. A szerencsétlenül járt napszámot a sebészeti klinikára vitték a mentők.

— **A Hargitaváralja asztaltársaság június 30-án, szombaton a Pallagra kirándulást rendez.** Vonatindulás a Bikától 17.03 órakor. Vendégeket is szívesen lát a rendezőség.

— **Nyaralok figyelemre! Wöfer, s utikönyvek, valamint Baedecker-féle utikalauzok az összes nyaraló és fürdőhelyekről legújabb kiadásban kaphatók Csáhy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—93.**

— **Nézz meg Perczel műterem új fényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.**

— **MÁV. nyugdíjas „KANSz.” tagok!** Tudatjuk, hogy f. hó 30-án, szombaton délután 5 órakor rendes választmányi ülést tartunk. Az elnökség.

— **Ij. Zelinger, Kálvin-tér 4. izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.**

SZÍNHÁZ

OLYMPIA

(Vígjáték 3 felvonásban. Írta: Molnár Ferenc. Bemutatta a Csokonai-színház június 28-án)

Hogy a színházi utószegzonnak némi kis pikantériája is legyen: csütörtökön este a nagy Fedák után az óriás-Molnár is befutott... Ezuttal pláne a régi jó „Magyar Színház”-beli Molnár csillogtatta meg aforizmainak torpedó-rakétáit, miket már sikerült annyira tökéletesíteni, hogy elébb robbannak fel, mintsem hogy elsülhének. Mert a *Vörös malom*, az *Égi és földi szerelem* s a többi nagy „alkotások” után Molnár Ferenc maga is belátta, hogy az irodalmi értékek világában nincs több keresni-valója, belőle nem lehet körüti Madách és nem lehet pót-Maeterlinck, de még csak Lipót-körüti Pirandello sem lehet: jobb neki szép lassan visszakozni és felhagyni minden drámai költéssel. Az őféle színpadi termék s a transcendentalis meglátások nem egy anyaméhben születtek. Rájött, hogy *dramáirónak és hivatalos színpadi szerzőnek* lenni két különböző dolog s míg az elsőhöz komoly írói tartalom szükséges, a másikkal viszont pénz lehet keresni. Így eshetett meg, hogy anyyi

sok rosszul sikerült színi- s egy jól sikerült családi dráma után visszatért Molnár az „Ördög”, a „Farkas”, de legfőképpen a „Hattyu” ösforrásaihoz: a jövedelmező aforizma-műfajhoz, tehát ahhoz a darabszerkesztéshez, melyhez csak technika, ügyes beállítás és egynehány kávéházi elméncség szükséges-tetik.

Maga az „Olympia” — mint olyan — fordulatossá és bravuros technikával megoldott vígjáték. Van azonban egy születési hibája s ez az, hogy alakjainak s azok intimpistáskodó beszédmodorának sem a császári udvarhoz, sem a magyar dzsentri-élethez semmi közik. A lipótvárosi udvarokban talán így beszélnek a Színházi Élet-féle „pünkösdi királynők” udvarhölgyei, de pesti szölamokkal csipkelődő mediatisált hercegnőkről még idáig nem hallottunk. Ami pedig a hercegasszony női becsületével játékos üző és magát szeláhosnak kiadó huszárkapitány „jellemábrázolását” illeti, az egyenesen felháborító.

A Csokonai-színház előadása eléggé gördülékeny és lendületes volt. Halassy Mariska művészi felfogása és kitűnő humora magasan kiemelkedett az együttesből. Hermann Mancsi ügyesen oldotta meg a szerepét és jól játszott Rajz Ferenc is. Szigeti karrikaturája mulatságos, de túlzott alakítás volt. Turbók Rózi nem mindenütt aknázza ki a hálás szerepet. A sikernél csak a közönség volt kisebb. (In.)

A Nemzeti Színház együttese Debrecenben. Garamszeghy Sándor színművész kérelmére a városi tanács a Csokonai-színházat július 15-ére átengedte a Nemzeti Színház színészeinek, akik ezen a napon az „Igazi Passiót” adják elő Debrecenben.



A színházi iroda hírei:

Olympia — Molnár Ferenc legújabb remekműve, mely a budapesti Magyar Színházban immár a századik szériához közeledik, tegnap este került bemutatásra a Csokonai-színház pazar próza-együttesével, óriási siker mellett. A közönség feszült figyelemmel hallgatta a szellemes párbeszédet és szinte végigkacagta a könnyed, finom humorral telt felvonásokat. Herman Mancsi Gombaszögi Frida szerepében mint Olympia elsőrendű, Halasi Mariska Góthné ragyogó szerepében mint hercegnő pazar alakítást nyújt. Turbók Rózi Lina hatásos alakját egyéni kedvességével viszi színpadra. Rajz Ferenc a magyar huszárkapitány délcég alakjával aratott nagy sikert. Szirmai Vilmos az öreg tábornok ragyogó figurájában brilliáns. Fülöp Sándor mint Albert szenzációs. Szigeti Jenő egy csendőralvezredes szerepében produkál kacagató kabinetfigurát. Olympia ma és holnap este utoljára.

Ma, pénteken délután fél 4-kor olesó zóna-előadásul: **Az elvált asszony.** Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztó, Antók, Fülöp Sándor, Szigethy Andor, Rajz János, Szigeti Jenő.

Ma délután mozi-helyákkal meg-nézheti **Az elvált asszony** c. ragyogó operett szenzációs előadását. Zóna-előadás.

Zenebona — vasárnap délután ugyancsak olesó mozi-helyákkal zóna-előadásul. **Zenebona** vasárnap-délután Timár Ila, Elek Ica, Ferenczy Marian felléptével.

Gyurkovics Iluk — bemutatója: vasárnap este! Premier! Ragyogó operett!

Mozgósínházak közleményei:
Péntek—Vasárnap:

URÁNIA

Világattrakció!

Liane Haid és Wladimir Gaiderow
együttes szereplésével:

A fehér rabszolganő

keleti regény 11 fejezetben.

Megelőzik:

Édes titok és Turpin bajban

bohózatok.

VIGSZINHAZ

Világattrakció!

Bernard Goetzke a főszerepben:

A Ganges királynője

filmregény India titokzatos világából
két részben 12 felvonásban.

Női kettős főszerepben Regina Thomas.
I. rész: **A hindu bosszu.**
II. rész: **A kétaru fejedelem.**

Megelőzik:

Bandzsza oroszlán
és **Jajj a vampir** bohózatok.

METEORBAN

Szombaton és vasárnap
két napig:

Kard és korbács

Világattrakció. Douglas Fair-
banks főszereplésével és

Buster és a szépségverseny

Előadások szombaton: 7 és 9,
vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Jön: **Királyok királya**

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni
utazások alkalmával

Budapest

a legkellemebb otthont nyújtja
a legelőnyösebb feltételek mellett
a Keleti pályaudvar érkezési ol-
dalával szemben levő

Grand Hotel Park
Nagyszálloda. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám
mert

20 százalék engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-
árainkból,

10 százalék engedményt kap,
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi-
konyha!)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét
egy perc alatt a pályaudvartól.

Nálunk otthon érzi magát!
Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan
családi jelleg

S a j á t é r d e k e

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba-
rendelés ajánlatos!

TESTEDZÉS

**KERÜLETI ATHLÉTIKAI
VERSENY**

Ma délután fél 4 órai kezdettel
rendezi meg a MASZ keleti kerülete
1928. évi bajnoki versenyt az
az Egyetemi Sporttelepen. A verse-
nyen Debrecen legjobbjain kívül
Szolnok, Nyiregyháza, Törökszent-
miklós atlétái indulnak és vinyak
szép küzdelmeket a Versényi vándor-
díjáért. A MASZ keleti kerületé-
nek agilis enőke, hogy vonzóbbá
tegye a versenyt és fokozza az
egyesületi bajnoki törekvéseit, vándor-
díjat alapított a kerületi bajnok-
ságban legtöbb pontot szerző egy-
sület számára. A bajnoki helyezések
pontozása alapján az első 5, a má-
sodik 3, a harmadik helyezett 1 pon-
tot kap. A verseny a díjazásnak
megfelelően, valóban a keleti kerület
legjobbjait gyűjti starthoz, mert
ezüst érmek varázsa és a bajnoki
cím vonzza őket, hogy legjobb tel-
jesítményeiket nyújtsák, s eddigi
eredményeik alapján igen szép tel-
jesítményeket várunk különösen a
diszkoszvetésben, ahol a kerület
többszörös bajnoka és rekordere
Rockenbauer DGASE ismét starthoz
áll, azonkívül szép küzdelmek vár-
hatók 400 méteren és 1500 méteres
síkfutásban, valamint a távol és hár-
mas ugrásban, ahol közel egyforma
erők küzdelme élvezetes versenyt
hoz.

A versenyen megjelennek a Felső-
magyarországi kerület 1914. évi baj-
nokai is, élén dr Holota Jánossal, a
megszállott Érsekújvár polgármes-
terével, aki 1914-ben a diszkosz-
vetés bajnokságát nyerte meg és át-
veszik 14 év után, a világháború ki-
törése miatt ki nem osztott verseny-
díjait. Az 1914. évi bajnoki érmek
kiosztása ünnepi keretek között az
Angol Királynő fehértermében tar-
tandó vacsora keretében történnek,
amelyre hivatalosak a régi bajno-
kok és a harctéren esettek hozzá-
tartozói. A megszállott területről ér-
kező vendégek fogadtatásával kap-
csolatosan felkérteünk annak köz-
lésére, hogy dr Holota János a ma
déli gyorsvonattal érkezik és a
MANSz. keleti kerülete felkéri külön-
ösen az 1914. évi bajnokságban
résztvett athlétákat és általában az
athletika híveit, hogy a nagynevű
bajnok fogadtatásánál minél na-
gyobb számban szíveskedjenek dél-
ben háromnegyed 12 órakor az álló-
máznál megjelenni.

A verseny minden időben meg-
tartatik és 1.— pengős és 50 filléres
jegyekkel tekinthető meg. Villamos-
közlekedés a nagyterdei köruton a
Sesta-uti megállóig.

Bocskay—Sabaria

Vidéki kupamérkőzés lesz ma dél-
után 6 órakor a Diószegi-uti sport-
telepen. A Vidéki Kupáért folyó küz-
delmek során a Bocskay eddig a le-
hető leggyengébben szerepelt. A
lista alján kullog. Ugy látszik a csa-
pat nem tulajdonított túl nagy fon-
tosságot a Vidéki Kupának s ez lát-
szik meg az eredményeken is. Azon-
ban a legutóbb elért szép eredmé-
nyek köteleznek annyira, hogy a
Bocskay most már a legkomolyab-
ban vegye ezeket a mérkőzéseket is
és ma is a vidék legjobb profi egye-
sülete ellen bizonyítsa be, hogy nem
méltatlant ér az első ligában való
bentmaradás.

A DEAC és a DTE

vasárnap délután fél 6 órakor barát-
ságos mérkőzést tart az egyetemi
sporttelepen. Mind a két egyesület
vezetősége ezuton is felhívja a játé-
kosok figyelmét a mérkőzésre.

Herendi vándordíj

mérkőzés lesz ma Nyiregyháza,
Észak és Kelet ifjusági csapatai kö-
zött. Kelet csapatát következőké-
pen állították fel: Barth (NyKISE)—
Pap (NyKISE, Szutor (DTE)—Berky
(NyKISE), Urbin (NyKISE), Beluch
(DKASE)—Négyesi (NyTVE), Hajdu
(NyKISE), Bobák (DVSC), Sarok
(DKASE), Marozsán (DTE).

Schlosszer Imre javára,

aki 75-ször öltötte fel a magyar vá-
logatott dreszt, ma Budapesten az I.
és II. liga csapatai jutalomjátékot
tartanak.

NÉZZE MEG

PERCZEL

müterm új fény-
kép kirakatait

Szent Anna- és
Batthyányi-utcaiban

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.46

Budapest 90.46, Berlin 123.92 és fél, New-
York 518.65, Milano 27.26, London 2529, Pá-
ris 20.39, Prága 15.36 és háromnegyed, Bel-
giád 9.13, Bukarest 3.17, Bécs 73.02 és fél,
Amsterdam 208.82 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.92—28.07, száz „belga”
80.05—80.35, száz cseh korona 16.95—17.03,
száz dán korona 153.25—153.85, száz dinár

10—10.08, száz dollár 570.55—572.55, száz
francia frank 22.70—22.90, száz hollandi fo-
rint 230.45—231.45, száz lengyel zloty 64.10
—64.40, száz leu 3.84—3.53, száz lira 30.15—
30.35, száz német márka 136.90—137.40, száz
norvég korona 153.15—153.75, száz osztrák
schilling 80.65—81, száz spanyol peseta 94.70
—95.30, száz svájci frank 110.55—110.95,
száz svéd korona 153.50—154.10. — A nemes
fém piacon a magánforgalomban a 20 koronás
arany 23.10—23.30, az ezüst I koronás 0.35
—0.40, az ezüst régi forintos 1.20—1.30, az
ezüst 5 koronás 2.10—2.20 pengő volt.

Gabonatözsde.

A készrúpiacra a kínálat egészen mini-
mális, mert a tavalyi gabonafélékből készle-
tek már alig vannak, viszont azonban a ke-
reslet is egészen tartózkodó. A tavalyi 77
kg.-os bizát a tőzsdeidő elején inkább név-
legesen 33—33.60 pengővel jegyezték szár-
mazás szerint. A rozs első árfolyamát 29.40
—29.50 pengővel jegyezték. Az üzleti tevé-
kenység főképpen az uttermésű kenyérmag-
yakra szorítkozik, de a malmok júliusi és
augusztusi szükségleteik beszerzésénél is
nagy tartózkodást tanusítanak.

A liszt- és őrleménypiacon az árak le-
szállítását várják és ezért a forgalom mini-
mális.

A terménycikkek piacán a tengeri ma is
olcsóbbodott, az első jegyzése 29.80 pengő
volt. Az árpaifélék is olcsóbbodtak és csak a
zab tartotta árfolyamát.

A magpiac üzletellen.

Állatvásár.

A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 3003
darab sertést hajtottak fel, amelyből 826 da-
rab maradt eladatlan. Vidékre élve 237 da-
rabot szállítottak el. Árak: Ia öreg zsírser-
tés 150—155, IIa 136—140, fiatal nehéz 160—
162, közép 156—159, könnyű 132—140, sze-
dett közép 150—152, urasági angol 154—172,
szedett angol 144—148 fillér kg.-ként. — A
zártvásári felhajtás 88 darab volt, amely-
ből 1 maradt eladatlan. Szalonnás felsértés
182—200, szalonna nagyban 166—170, hus
190—224, zsír 184—188 fillér kg.-ként.

Előfizetőinkhez!

A „Hajdúföld“-et bármely kül- és belföldi nyalalóhelyre fenn-
akadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, **mielőtt nyaralását
megkezdji, sziveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan
kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni.**

Kérem a „Hajdúföld“-et, melyet eddig.....

cimre kézbesítetek, hó..... tól

hó..... ig a következő címre küldeni:

Név:

Uj cím:

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja **autosyphon** szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az Autosyphon ára — — — P 21.—

1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5.—

1 tucat cserepatron ára — — — P 2.—

Az autosyphonnal mindenki házilag pillanatok alatt
saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

1 liter szikviz 16 fillérért.

Jégszekevény és fagyaltgép

nagy választékban.

Befőttes és uborkásüveg

minden nagyságban kapható.



APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LAKÁS

Butorozott
szoba kiadó, Thali Kálmán-u. 3. sz. 1864

Butorozott
szoba két fiatal embernek kiadó, Kigyó-utca 49., 4-ik ajtó. 940

Csinosan
butorozott szoba mosdószobával
julius elsőre kiadó, Király-u. 9. 1859

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba julius 1-re
kiadó, Varga utca 32. 937

Butorozva
utcai kétszoba, konyha kiadó. —
Egyiket lehet üressen. Némethy,
Csapó-u. 71. 924

2 SZOBA
mellékelyiségekből álló lakást ke-
resék augusztus 1-re kötött olcsó lak-
bérrrel, lelépés ellenében. Cimeket a
kiadóba kérek. 872

Király kávé
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós,
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Utcái
parkettes szoba ágy- és nemű nélkül
julius 15-re kiadó, Szent Anna 31. 1824

Kiadó
különbejáratu butorozott szoba ágy-
nemű nélkül, Batthyány-u. 3.

AJÁNLAT

Magánjáró
gőzcséplő garnitúra komplett a folyó
évi cséplési időszakra megbízható
gépésznek vagy vállalkozónak bérbe
vagy keresetre kiadó. Cim: Tiszán-
tuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kos-
suth-u. 8. 939

Boreladás!
Saját termés Arany János 30. 1 P-től
1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u.
2. sz. 2—6-ig 80 fillértől 1.30-ig lite-
renként is, mindkét helyen jégbe-
hűtve. 920

Egy középkoru
jobb nő ajánlkozik gyermek mellé
helyben vagy vidékre, Péterfia- 30. 938

Készítők
öltönyeket, felöltőket legújabb divat
szerint, saját szövetmintákkal la-
kásra lemegek. Tribon szövetjét
jutányosan 28 pengőtől készítem,
Székely János Ötvös-u. 36. 763

Női kalap
a „Buby“ női kalapszalomban, szép,
csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pen-
gőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mel-
lett. 1772

Tisztviselők
és katonák figyelmébe! Ajánlom
olcsó, tartós és elsőrendű kivitelű
saját gyártmányu cipőimet. Kerék-
gyártó István Kálvintér 3. Megbíz-
ható egyéneknek 3 havi hitel. 864

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fil-
lérért kapható úgy kihordásra, mint
bentékezésre. Csapó-utca 19. sz.,
(Knoll-ház). — Udvaron közvetlen
balra. 846

LIBANDY A.
fest, mos, tisztít. Tükrörényes gal-
lérok. Péterfia-utca 4., az udvarban.
Urinó
trafikot julius hónapban vezetésre át
vesz. Cim a kiadóban. 859

Gépirás munkát,
könyvek, jegyzetek, jegyzőköny-
vek gépen való leírását, nagyobb
munka esetén sokszorosítását is vál-
lalok. Cim a Hajdúföld kiadóhivata-
lában. 889

Nyári szünet
alatt olcsó magán-, esetleg csoport-
órákat vállal elismerten jó hírű zong-
oratanárnó. Nyári hónapok alatt
kivánságra magyar nótákat is tanít.
Cim a kiadóban. 929

FILE, HIMZÉS,
kelim, montirozás, festés, függöny
összeállítás jutányosan készülő Csa-
pó-utca 4. (melléképcső). Vidéki
megrendelést elfogad. 877

Zamatos
házi óbor 1.30 Csapó 27. udvarban,
Szathmárinál. 932

ELADÁS

Eladó
egy rövid zongora Kandia-utca 6.
szám alatt. 914

1 lovas cséplőgép
felszereléssel eladó. Tóth Béla, Ha-
láp 188., vagy Debrecen, Deák Fe-
renc-utca 22., fűszerüzletben. 1863

Eladó
Róther-utca 32/b. számú ház gyü-
mölcsös kerttel. 942

Ebédlobutor
eladó, Tisztviselő-telep I. u. 1858

Eladó
Szoboszlai Pap István-utca 15. sz.
alatt jó termő, házhelynek is alkal-
mas szőlő. Értekezni lehet dr Kovács
Béla ügyvédnél, Ferenc József-ut
73. sz. 1860

Eladó
a Kadarcs közelében Elepen 7 és
11 hold föld. Értekezni Eötvös-utca
57. sz. 1862

Hangya-
részvény eladó. Zivuska, Rákóczi-u.
4. sz. 934

Leánycserkészkalap
legfinomabb minőségű, alig hasz-
nált eladó. Cim a kiadóban. 855

KERESLET

Műszaki
nyugdíjas tisztviselő bárminő állást
megfelelőt keres, nagy összekötte-
tással, szerény díjazásért. Cim a
kiadóban. 924

Pénztárnoknői
vagy hasonló bizalmi állást keresek.
Cim Kósánál, Kossuth-u. 3. 1786

Közéiskolai
szolid leánykát jövő tanévre
kosztra, lakásra, esetleg tanításra
elvállal magános tisztviselő. Cim
a kiadóban. 917

A Lövölde
közgyűlési vacsorája alkalmával az
ernyőmet valaki tévedésből elvitte.
Kérem, hogy azt oda hozza vissza.
K K. 941

Hirdetmény. A m. kir. debre-
ceni vámörkerületi parancsnokság
alakulatai után 1928—29. évi tüze-
lési időszakra szükséges közzén és
tüzifa mennyiség biztosítása céljából
folyó évi július hó 11-én nyilvános
versenyárgyalás tartatik. A ver-
senyárgyalásra vonatkozó adatok
a M. kir. debreceni vámörkerületi
parancsnokságnál (Péterfia-utca 45.)
tudhatók meg.

PALOTAY LAJOS vegytisztító
telepe Honvéd-u. 9/j. Üzletei: Kálvin-
tér 5. Batthyány-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

M. kir. Honvédelmi Miniszter.
41.880. szám.
11.—1928.

Versenyárgyalási hirdetmény

Nyirbátor községben épülő hon-
véd zászlóalj elhelyezésére szolgáló
laktanya biológiai szennyvíztisztító-
telep munkálatára

folyó évi július hó 12-én délelőtt
10 órakor

a Magyar királyi Honvédelmi Mi-
nisztérium 11. (építési) osztályában
(I. Vár, Disz-tér 18. sz., I. emelet 47.
ajtó) nyilvános egységáras írásbeli
versenyárgyalás tartatik.

Az ajánlatok kizárólag az önkölt-
ségi árban rendelkezésre bocsátott
költségvetés és ajánlati lapon tehe-
tők s ezek, valamint a részletes ver-
senyárgyalási feltételek, az esetleg
szükséges felvilágosításokkal együtt
naponta 12—14 óra között fent meg-
jelölt helyen, de I. emelet 37. sz.
szobában kaphatók.

A miniszter rendeletéből:
Köller s. k., tábornok.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval. nyomdájában Debrecen, József kir. hereg u. 16. Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat.

Házhelyek.

A Monostorpályi ut és a gróf
Vécsey-utca sarkán elterülő szőlő-
ingatlan 300 □-l területű parcellá-
kra fel lett osztva.

A még eladatlanul lévő néhány
házhelyre a vevők jelentkezzenek
a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitel-
intézetnél, Kossuth-utca 8. a hiva-
talos órák alatt, ahol a házhelyek
ára, valamint az előnyös havi fize-
tési feltételek tekintetében felvilá-
gosítást nyernek.

Vankó Adrás műasztalos
Vigkedvő Mihály-utca 16. szám.

SIRKÖVEK
mindeu minőségben s kivitel-
ben legolcsóbban beszerez-
hetők
Hunyadi-u. 14.
Temetői munkákat olcsón vál-
lalunk. Terveket s rajzokat
díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

Asztalos Hubert Béla
Csapó-utca 78. szám.

Özv. vitéz Komorósi (Hampel) Jenőné
épületművezési és képerkeztető vállalat
Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11—54.

Dáliját ültessen a kertjébe!
Török Tibor kertészete,
SIMONYI-UT 9. SZÁM.

Ifj. Paczelt János kertészete
Károly Ferenc József-ut 6. szám.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben,
legkiválóbb minőségben nagyon ol-
csón kapható

Stern festéküzletében

Piac utca 10. (Bikával szemben)

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék,
eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok,
villák, gereblyék és mindenféle vasárak
olcsón kaphatók!